Пояснительная  записка

к  учебному  плану  МКОУ «Новобытовская средняя

общеобразовательная  школа»  на  2013 – 2014  учебный  год.

Учебный  план  МКОУ  «Новобытовская  средняя общеобразовательная школа», реализующей основную образовательную программу общего образования, разработан в соответствии с нормативными правовыми актами: 

-
Закон Российской Федерации  от 10.07.1992 № 3266-1 "Об образовании";

-
постановление Правительства Российской Федерации от 19.03.2001 № 196 «Об утверждении Типового положения об общеобразовательном учреждении»;

-
приказ Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 №1089 "Об утверждении Федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования";

-
приказ Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004г. №1312 "Об утверждении Федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования";

-
приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 20.08.2008 №241 " О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N1312 "Об утверждении Федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования"; 

-
приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2010 №889 "О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N1312 "Об утверждении Федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования";

-
приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 03.06.2011 №1994 "О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N1312";

-
постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации  от 29.12.2010  № 189. «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»  

- приказ Минобрнауки РФ от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении введения в действие ФГОС НОО» 

- приказ Минобрнауки РФ от 31.01.2012 г. №69 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерством образования Российской Федерации от 005.03.2004 г. №1089»

- приказ Минобрнауки РФ от 01.02.2012 г. №74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Минобрнауки РФ от 9 марта 2004 г. №1312»

- приказ №3358 от 23.08.2010 « Об организации работ по обеспечению введения ФГОС НОО в Волгоградской области»

- приказ Комитета по образованию и науке Администрации Волгоградской области от 09.08.2011 г. №1039

- приказ министерства образования и науки  Волгоградской области от 03.07.2012 г. №792 «Об утверждении примерных учебных планов образовательных учреждений Волгоградской области, реализующих основные образовательные программы общего образования»
-  Базисный учебный план.

Учебный план состоит из двух разделов:
1. Инвариантная часть, включающая учебные предметы и курсы федерального компонента государственного стандарта общего образования и регионального компонента;

2. Вариативная часть, включающая учебные курсы компонента  образовательного       учреждения (далее – Компонент образовательного учреждения).

Учебный план определяет:

· перечень учебных предметов Инвариантной части, обязательных к изучению всеми обучающимися образовательного учреждения;

· минимальный  объем годовой аудиторной учебной нагрузки обучающихся по всем классам.
· предельно допустимую годовую аудиторную учебную нагрузку обучающихся по всем классам. 
· учебное время, отводимое на освоение учебных предметов и курсов Инвариантной части в каждом классе;

·  учебное время, отводимое на освоение учебных курсов Компонента образовательного учреждения  в каждом классе.

        В  учебном плане дано годовое  распределение часов по предметам учебного плана,  что дает возможность перераспределять учебную нагрузку в течение учебного года, использовать модульный подход. 

Показатели объема учебной нагрузки учебном плане рассчитаны на 34 учебные недели для 2-11 классов и на 33 для 1 класса. Продолжительность учебного года регламентируется Уставом образовательного учреждения и не превышает нормативы, установленные законодательством РФ. 

Учебные предметы Инвариантной части представлены в учебном плане образовательного учреждения на базовом уровне. 

Инвариантная часть включает:

· полный перечень учебных предметов и курсов федерального компонента государственного стандарта общего образования и регионального компонента;

· обязательную учебную нагрузку, предусмотренную федеральным компонентом  государственного стандарта общего образования и региональным компонентом  на изучение каждого учебного предмета и курса в каждом классе (минимальный объем годовой аудиторной нагрузки). 
        Объём учебного времени регионального компонента использован  для увеличения количества часов (учебной нагрузки), предусмотренных базисным учебным планом на изучение «Русского языка» в III –I V классах, «Литературного чтения» в III  классе, «Технологии» в IX классе,  для введения в IX классе образовательного курса «Предпрофильная подготовка» через реализацию разделов «Информационная работа» и «Профессиональная ориентация».

     В учебном плане на изучение в IV классе учебного предмета «Русский язык» выделено 170 часов, на изучение в IV классе учебного предмета «Литературное чтение» - 68 часов в год.

Компонент образовательного учреждения разработан в соответствии с основной образовательной программой образовательного учреждения, с учетом индивидуальных образовательных запросов и потребностей обучающихся.

Учебное время (часы) Компонента образовательного учреждения  используется для:
·  введения в Компоненте образовательного учреждения учебных курсов (практикумов, элективных курсов), обеспечивающих удовлетворение образовательных запросов и потребностей обучающихся – VI, X- XI классы; 

· проведения  групповой работы –V-IX классы ; 

В 1-4 классах Компонент образовательного учреждения (вариативная часть) учебного плана отсутствует. 
Перечень учебных программ, реализуемых в рамках учебного плана образовательного учреждения (Инвариантной части и Компонента образовательного учреждения), определен и утвержден образовательным учреждением самостоятельно и зафиксирован в  образовательной программе образовательного учреждения.  

Особенности учебного плана:
· Учебные предметы (курсы) Инвариантной части  изучаются по соответствующим общеобразовательным программам, реализующим федеральный компонент государственного стандарта общего образования и региональный компонент. 

· Объём учебного времени и реализация содержания каждого учебного предмета Федерального компонента государственного стандарта общего образования определяются Примерными программами по учебным предметам федерального базисного учебного плана для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденных и рекомендованных к использованию в установленном законодательством РФ порядке. 

· Объём учебного времени и реализация содержания каждого учебного предмета (курса) регионального компонента определяются Программами общего образования по соответствующим учебным предметам, программой курса «Предпрофильная подготовка» в  IX классе,  рекомендованного к использованию в образовательном процессе. 

· Объём учебного времени и реализация содержания каждого учебного курса Компонента образовательного учреждения определяются учебными программами, утвержденными и рекомендованными к использованию в порядке, установленном образовательным учреждением самостоятельно. 

· При реализации учебного плана соблюдается принцип линейности и преемственности изучения программ общего образования одного уровня, а также  принцип преемственности при использовании авторских программ и систем.

· Программы дополнительного образования в рамках учебного плана образовательного учреждения, в том числе - в  рамках Компонента образовательного учреждения, не реализуются.

· Учебный предмет «Иностранный язык» в учебном плане образовательного учреждения имеет конкретизацию с указанием изучаемого иностранного языка в скобках (иностранный язык (английский)). 

· Учебный курс «Математика» в системе общего образования изучается через реализацию учебных предметов: «Математика» в I – VI классах, «Алгебра»  в VII –IX классах, «Алгебра и начала анализа»  в X –  XI классах, «Геометрия» в VII –XI классах в объёме, предусмотренном соответствующими Примерными программами по учебным предметам федерального базисного учебного плана для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования. В учебном плане образовательного учреждения вышеуказанные учебные предметы записаны последовательно на отдельных строках с указанием (в соответствующих классах) общего объема  годовой учебной нагрузки, предусмотренного федеральным компонентом  государственного стандарта общего образования на изучение каждого из данных учебных предметов.

· Учебный предмет «История» в системе общего образования изучается через реализацию учебных курсов «История» - в  V классе, «История России» и «Всеобщая история» - в VI–XI классах,  в объёме, предусмотренном соответствующими федеральными Примерными программами общего образования по Истории. В учебном плане образовательного учреждения вышеуказанные учебные курсы записаны последовательно на отдельных строках с указанием (в соответствующих классах) общего объема  годовой учебной нагрузки, предусмотренного федеральным компонентом  государственного стандарта общего образования на изучение каждого из данных учебных курсов. 

· Учебный предмет «Обществознание» является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика» и «Право». Интегрированный учебный курс «Обществознание» на ступени среднего (полного) общего образования на базовом уровне включает разделы «Экономика» и «Право», которые  преподаются  в составе данного предмета, поэтому учебные предметы «Экономика» и  «Право» не включены в учебный план образовательного учреждения.

·   Изучаются отдельно три учебных предмета естественнонаучного цикла - «Физика», «Химия» и «Биология». 

· В целях сохранения единого образовательного пространства на территории Волгоградской области в рамках учебного предмета «Химия» в X классе изучается «Органическая химия», в XI классе – «Общая и неорганическая химия», при этом в учебном плане сохраняется единая запись «Химия».

· Учебные предметы «Музыка» и «Изобразительное искусство» изучаются как отдельные учебные предметы «Музыка», «Изобразительное искусство» с установлением учебной нагрузки по ½ части от количества часов, предусмотренного на изучение курса «Искусство» ( «Музыка» - 34 часа, «Изобразительное искусство» - 34 часа в I–VII классах, «Музыка» - 17 часов, «Изобразительное искусство» - 17 часов в  VIII- IX классах).  
· Согласно Федеральному компоненту государственного стандарта общего образования учебный предмет «Технология»  изучается в объёме 68 часов в год с IV поVII классы, в объеме 34 часов в год во II, III, VIII-XI классах, в объеме 33 часов в  I классе. Учебный предмет «Технология» записан в Инвариантной части учебного плана с указанием (в соответствующих классах) общего объема годовой учебной нагрузки по предмету согласно реализуемой учебной программе. 

· Учебный курс «Предпрофильная подготовка» изучается в объёме 34 часа через реализацию двух обязательных разделов: «Информационная работа» и «Профильная ориентация». Количество годовой учебной нагрузки по каждому разделу определяется реализуемой учебной программой. В учебном плане образовательного учреждения записан один учебный курс «Предпрофильная подготовка» с указанием годового объема учебного времени, предусмотренного учебной программой на изучение  данного учебного курса. Реализация программы учебного курса «Предпрофильная подготовка» фиксируется в классном журнале. Систему оценивания, формы и порядок аттестации обучающихся по данной программе образовательное учреждение определяет и утверждает самостоятельно.

· Учебный предмет «Физическая культура» изучается в рамках Инвариантной части учебного плана в объёме 102 часов (3 часов в неделю) в каждом классе по целостной  учебной  программе. 

· Учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики» изучается в  4 классе в объеме 34 учебных часа по модулю «Основы духовно-нравственной культуры народов России. Основы мировых религиозных культур». 
Примечания:

1. При разработке учебного плана образовательное учреждение обеспечивает единообразное написание наименований учебных предметов (курсов) и понятий.

2. Реализация программ Инвариантной части учебного плана образовательного учреждения фиксируется в классном журнале. 

3. Разработка и утверждение годовых календарных учебных графиков осуществляется образовательным учреждением по согласованию с органами местного самоуправления (учредителем). 

4. Образовательное учреждение самостоятельно определяет продолжительность учебной недели и может изменять ее в течение учебного года. 

5. Учебная нагрузка, режим занятий обучающихся определяются Уставом образовательного учреждения в соответствии с Санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях и рассчитаны для 5-дневной учебной недели в 1 – 11  классах. 

6. Образовательный процесс в образовательном учреждении осуществляется в соответствии с образовательными программами, согласно учебного плана, разрабатываемого образовательным учреждением самостоятельно на основе  Примерного учебного плана, и регламентируется расписанием занятий. 

7. При проведении учебных занятий по «Иностранному языку» (II-XI классы), «Технологии» (V-XI классы), «Физической культуре» (X-XI классы), а также во время проведения практических занятий по «Информатике и ИКТ»,  «Физике» и «Химии» не осуществляется деление классов на две группы, так как  наполняемость классов   менее 20 человек. 
8. Учебный план финансируется  не ниже предельно допустимой годовой аудиторной учебной нагрузки. Индивидуальные, групповые занятия в рамках Компонента образовательного учреждения учебного плана финансируются в зависимости от количества групп, определяемых образовательным учреждением, и независимо от количества обучающихся в группах.

